
Resumé            

 

Rodičovská zodpovědnost a její výkon 

            

 Cílem mé diplomové práce je analyzovat institut rodičovské zodpovědnosti a její 

výkon tak, jak je upraven v českém právním řádu. Tato práce obsahuje kapitoly 

věnované historickému vývoji rodinného práva, dětských práv a vývoji vzájemných 

práv a povinností rodičů a dětí až po současnost. Nemálo prostoru věnuji i zásahům do 

rodičovské zodpovědnosti ze strany státu.        

 Důvodem, proč jsem si vybrala institut rodičovské zodpovědnosti jako téma mé 

diplomové práce, je to, že se jedná o aktuální téma, neboť jsou v jejím rámci upraveny 

vztahy, které se dotýkají každého z nás.       

 Práce je rozčleněna do sedmi kapitol.       

 První kapitola je rozdělena do dvou částí. Část první popisuje rodinné právo a 

vysvětluje jeho postavení v právu obecně, jeho předmět a principy. Část druhá se 

zabývá pojmem rodina, její ochranou, historickým vývojem i jejím postavením 

v současné době.         

 Druhá kapitola se věnuje právnímu postavení dítěte. Skládá se z pěti částí. Část 

první se zaměřuje na práva dítěte, část druhá poskytuje náhled do historického vývoje 

práv dítěte, třetí část je zaměřena podrobněji na konkrétní úpravu dětských práv 

obsažených v Úmluvě o právech dítěte. Ve čtvrté části se zabývám povinnostmi dítěte a 

část pátá je věnována dítěti jako účastníku řízení.      

 Třetí kapitola nese název právní vztahy mezi rodiči a dětmi a poskytuje náhled 

do vývoje právního poměru mezi rodiči a dětmi, obecně vymezuje právní vztah mezi 

rodiči a dětmi a obsahuje pojetí rodičovských práv a třídění rodičovských práv a 

povinností.          

 Čtvrtá kapitola tvoří jádro celé práce, neboť se zaměřuje na rodičovskou 

zodpovědnost, její vznik, zánik, výkon a její obsah. Podrobněji se věnuji obsahu 

rodičovské zodpovědnosti, který tvoří péče o dítě, zastupování dítěte a jmění dítěte a 

jeho správa.          

 Pátá kapitola nese název zásah státu do výkonu rodičovské zodpovědnosti. 

Obsahuje obecné kapitoly o zásahu státu do výkonu rodičovské zodpovědnosti a 



rozdělení pravomoci mezi soudní a správní orgány. Dále se zaměřuje na výchovná 

opatření a na zásahy soudu do výkonu rodičovské zodpovědnosti.    

 Šestá kapitola je věnována problematice sociálně-právní ochrany dětí. Zabývá se 

pojmem, orgány a základními zásadami sociálně-právní ochrany dětí. Subjekty, kterým 

je sociálně-právní ochrana určena. Poslední část této kapitoly je věnována právu 

každého upozornit rodiče na závadné chování jejich dětí.      

 Poslední kapitola upozorňuje na nový občanský zákoník a v rámci něj na novou 

úpravu rodinného práva.  


